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КНЕЗ БИЗМЛГК II ИСТОЧНО 11ИТАЊЕ.
У више прилика мп смо говорили о могуК- 

иости, да he Њемачка с Аустријом новушати, да 
гордпјев чвор — источно иигаље рпјеши — ма- 
чем. Ми смо узелII то као мпшлење, којс овла- 
Ijyje )' полотнчкоа свијету. Но са иашега гле- 
дишта mi емо у исто сријсме исновједали своје 
надаље, да he се до крајиостн уввђавии Бисмарк 
тешко ирихватвти тога посла, јер ми сумњамо, 
да би у томе иобрао онс лаворигсе. којс су му 
до сад Beh прстриале љегову hcdaoy главу. По- 
лретање источиог ивтала од сграпе Њсмачке са 
ibcaujou еавезпиком Аустро-Угарепом зиачи у 
исто вријеме — рат с Русијом. Даклв u да пс 
питамо, билв у твме случају Русија ималз уза 
се Фрапцеску н још кога, свакојако па другој 
страни протпв Њелачг.е и Аустро-Угарске п па- 
равво Турсвс, стајала би велика Русија, сви 
Славени аустро-угарски u Apumhancin народп 
у Турсвој са слободнон Србијом ц Румупијол и 
са иезависпом Црпом Гором и Грчком. Ималн 
икаква изгледа и једиа и друга опа држава пс 
саио з& успјех, него и за одржањс својега сада- 
њега положаја иротив оиакве силс? Mu иећемо 
ии да сумњамо, иего смо напротпв увјсрепи, да 
пемају пнваква.

Но као што рекосмо, у полптичкои свијсту 
овлађује то мишљељс, да Бизмарг. смјера, да 
рајешење псточнога иитања предузме Љемачка 
са Аустро-Угарском па своју корист, u за то 
смо дужни пратити сваки знак у томе иогледу. 
Ми смо већ наиомињали, како јсвроиско нови- 
нарство све живле о томе говори. Нрашка „По- 
лптика* од 11. о. м. допоеи такође уводаи чла- 
пак под горњијем васловом о тој ствари н ми 
га с обзиром па важносг њепу у цијслостп са- 
оаштавамо овдје.

Много је до сада, велп тај словепски лист, 
о томо писаео, какав ћс иоложај кпез Бпзмарв, 
тај пајвећи држапиик иашсга времена, заузети у 
источномс иигању, које је за Јсвропу од велоке 
важпоств. Да је кисз Бизмаргс исгочно иитаљс, 
»лн ивтање, којс је у свези са јевропсвом Турском 
увувао ј своје нолитичко рачупе, о томе ис 
можо паравио ии бити cym e. Но какав he пра- 
®ац оп заузети у томс интању, о томе су годика 
различна нага1;ал.а, да су се у еамиј кножсвпви 
Србијц одавали тој иарл-ввој иади, да имају у 
CBeaoryheM управптељу снољне иолитикс повога 
п>емачког дарства тајпога пријатсља u заштит- 
п,Јка. А кад је папошљедку кпез Бисмарк једпо- 
га од пајбол»нјех иовјерепика својијех, г. Којдела, 
поставио ље.мачкијем носланивом у Цариграду,

; °нда је било циједомо евијсту доста јасно, даје 
чо спој цралици iieh одреЈ̂ еи правац, војега се 
*̂смарв ваумио држати у всточиом иптању. По 

У 1>ерлиау гледали су да тнјсм изиснадпијем 
иосданством побуђеиу радозпалост јевропскијсх 

. иолитвчара ублал;е тијем, што сс узсдо говорити, 
је Кајдел послаи једино за то, да се побоље 

обавјести о врло заилетевијем нсточнијем одиоша- 
Јима, ц пјто се у исто врвјомс порицао ,сваБО 
^тввпа ворак њемачке политпке па истову. Пра 
овему томе, бар у аустријсквјем подвтичкијем 
вРЈговама тешво је било сумње о томе, да he 
сУДбвва Аустрвје у врвоме реду можда битп 

У  Учеснив Moryhnjex резултата опијех тачпијех пн- 
10рладвја впеза Бвсмарка о стању п одношај}

на истоку, ако би се т. ј. могло узети, да впе- 
зу Биемарку треба још и бољијех ипФормацвја.

Бади положаја нашега, ми се нијесмо ни- 
вада логли одати толивом слијепом обожавању 
веливог њимачког државпнкп, да бв при томе 
превидили његов иеуморви рад и толиве успјехе 
његовс политике. II вад пам Beh давас са истока 
врло важне сјссти долазе о великоме зиачају 
Кајделове миснје, то можемо са задовол>ством 
потврдитп, да се нијссмо нпкада варалв у су- 
hea,y о полигици Бисмарковој.

Пама је ваиме свавад јасио било, да квез 
Бисмарк за еве уснјехе своје политике има да 
захвалн употребљењу једвога старог и грло во- 
знатог срества, и да сс његова државпичка ве- 
личина баш у томе састоји, што је то старо и 
опште позпато срестпо зпао уввјев у своје ври- 
јемо употребвти, те је свакад и долаапо до же-
љеас цијели. To је срество оно прастаро _
divide et impera — подјели па владај! Квез 
Биомарк умпо је са сјајнијем успјехом свакојега 
појединога неаријател.а евога noaohy другога 
оборити. Кад је г. 1866 хтио да оковча расиру о 
хегемонији у Њсмачкој ме!;у Нруском и Аустрв- 
јом, он је yuuo врло добро, да задобије иакло- 
ност цара Паполеона за рнгте! ” т,руску, и с 
uojiohy Франдесве, јавнога непријател.а политвч- 
иога уједињеља Њемачке, иоложен је тврдц те- 
мел> нолитичвоме препорођају новога њемачког 
царства. С памјсром ћемо овђе iipehyiam савез 
за обрану и вападај између Ирусије в Италије, 
јер је у створи само замка Mohnora противпска 
па заваду прави узрок био првии успјесима 
Бисмзркове полвтвке. Пошто је првв успјсх г. 1S66 
У врло критвчнвм околпостима поствгпут в Г10ШТ0 
је бар половвоа Њемачке као сјеверпоњемачкп 
савез под влаш!1у Нруске сједињееа била, ваља- 
ло је сад радити ва томе, да се поствгие поли- ј 
тично уједињење цнјеле Њемачке против нзре- | 
чеие воље ФјЈавцеске. Рекосмо у врло критичпвм 
околоостнма, јер да су Млетке у своје вријеме 
уступлеие Италији н да се опда, као што је 
ушлед тога могло бити, сва аустрвјска војска 
овупила у Ческој и Моравској, ствар би добила 
са свнјем други вид, јер као што је позпато, пи 
самоме ц;фу Наиолеову ве би било ве мнло, 
да је Аустрија иотукла Нрусију. ICao што 
Њемдц обичавају казати гфрапдеском безакооо 
изазвани рат* год. 1870 бво је дакле иотребан ј 
радп оствареп>а Бисмаркових длавова. А кад би Ј 
баш в хтјели взтраживати. ко је тај рат управо 
изазвао, то зпа вас сввјет, да јс по Њеиачву 
саио за то сретво в славво оковчап, што је 
ввезу Бизварку пошло за рувом да са љевим 
концесајама уздржи Tpehera ривала Moha и ве- 
лнчнпс њсмачве. Русвја јс учинила да Њемачка 
побједи Фрацеску тијем, што је опда од своје 
стране задржала Аусграју од свакога умјешања.

II тако је сада готово њекачко царство, тај 
створ државввчкога геппја кнеза Басмарва. Опо 
стојв у средапи Јевропе вао силз, од које у 
тајпости Apxhy свп опи, Боја су јој са својом 
npenaMOiuhy помогла да ее подигве. Још ово 
велако царство почвва уморво од паврезања н 
рада, које јс уложвло, доа се утврдвло па сво- 
јпм MohnajeM вогама;још се свуда чује опа вз- 
река поја је изишла из средине пове велсспле: 
,0во је царство заисга ш/р.- које иас ирема о- !

ној Фравцеској изреца ,Г empiere с’ cet la paixu 
noTcjeha вавда ва ввреке париоких трговаца са 
помодпом робом -prix fixe44 н иveritable prix Пхе,“ 
који, и ако су ии различпи падписо, једпаво 
тргују.

Докле he њемачко дарство мира, — мврно 
бита ? На свакв начин дотде, док опет не заратв. 
А протвв кога ? Извјестпо оротив оиога, воји 
највише стоји па путу жел.епом развитку moLu 
нове државе. Аустриј а  је побј е^еиа  по-  
моћу Фраицеске,  Францесва је иобјеђе* 
па noMohy Русвје,  сад се ради да Ру-  
еија буде побјв1;ена no&iohy Аустриј е ,  
т. ј. ствар почиње оает изпова.

Јест, pehu he ко год, кад се xohe когодда 
заведе, оеда требају двојнца, једае воји he во- 
дити а други воји he се дати водити. Ствар 
иије лава, иа за то је баш и морао једап Кај- 
дел noha у Цариград. У Бечу и Петрограду 
чисто виде npajeiehy опасност и радо би јој се 
са удружепои онагои противставнлп. У иотоље 
вријеме оиазало се љево зблажење изиеђу Ау- 
страје и Русаје, што је каеза Бисмарка ирииу- 
дило праликом сасганка трију дарева у Берлапу 
да поваже волу ва иевољу. Но ввез Бивмарв 
иије човјев, воја би со од црвога неусдјешиога 
ворака иомлашио. Кнсз Басмарв а.ма још у ру- 
icaiia псточао пагање, воје му ииа слул;ити за 
то, дау MOryhuoM случају истакпе Аустрију иро- 
тив Русије, и тако ииак Русију, аво узмора бити, 
обори nonohy Аустрије. Гос подвн Кај дел  
иоказуј е  се у Ца р иг р а д у  као најбољи 
иријатељ Аустрије ,  којему је поглавн-  
ти задатав,  да ау с тр о-у га р с в у полвтику  
иа истову унаиређуј е .  Поред тога на оиа- 
ки иачни, он uehe заборавити да интересе ау- 
стро-угарсве политиве управи тако, да he сукоб 
љихов са познатим иптересима Русије оеизбјежаи 
Сити.

To је до спда још иеразјашњепи положај 
кпеза Бисмарка у источиои иитању, у томе со 
састоји та велеважна и, вао што се види, врло 
деликатна миснја љегова иовјерепнка Кајдела. 
Mu се иадамо да и руска и аустријсва дипдо- 
мација сида ту замку п да he добро | 
то, у чијем је внтересу да је ивбјегне.

ПНСМА 113 УГАРСКЕ.
(Од јвдв«! Србииа.)

I.
У Биограду је иочео пре врагког вренепа 

пзлазати њекн лист иолитичоога правца, војв св 
одмах у почетг.у окомио на Мађаре, одпоспо иа 
њихову политиву. To даде ла1/арским листовима 
иовода да иодигоу чнтаву хајку па itera, као 
па кавву оласиу зсјерку, а мађарсва влада опет 
прихвати ту хајку као згодпу оспову, да забра- 
ни томв баоградском лвету ирелазав у угарску 
државу. Том прилнком захватише мађарсаи ли- 
стови и ,Црпогорца“, Kaayjyh да u он „иотсти- 
че мржњу против угарсве државе" те ваља и 
љему забрапвти »ролазав у ове страпе, с ткм 
прије, што се — веле — тај лист печата у 
Котору на земл>ишту пустро-ушрскоме, јер — 
iiocMiijeBajyha се додају — ,велнва држава* 
Црда Гора, још (!) нема печатње.* —

Не бих ја рвјечи папвсао ушхсд овога, 
да то иема дубља зеачаја; јер јсдиа вдада не 
само што има ирава и власт вабранити улазав 
повинааа в књвгаиа у ону земљу ноја јој јв 
повјерепа па чувашс u управу, пего јој јс с



дужпост пазитп, да со n»I од куда ие увуче 
какво з.10 у држаг.у, војс бп иогло пзазваи иа 
накоцо онасоости грађаиима дотпчпе земљс. Ие 
бих рпјечи рекао иа тицало се то ма кога сри- 
ског ииста, а пи опда, кад Са н иије перо 
дало повода којој влади да у иптересу mipa 
својс з®мл.е забрапц прелазак онпи мислвииа 
ндн прокорвма, поје би из тог иера истеклс с 
памјероз! да уђу у један дио парода, и да отуд 
чинв пеирилокс управи, кпја тежп за добром ц 
корпш1>у тога иарода. II у општс пебих резао 
ријсча, да сломенута забрапа лреласку тог био- 
градсвог листа у овс страпе, u захтјев иови- 
ларства иа1>арске владе, да сс тако и према 
..Цриогирцу* иоступи, нома кпко рекох дубљег 
злачзја, којп пам отврива пс само иамјере ма- 
!,арскијех државппка в иолнтичара, пего и са- 
д-'iilc стан,с Mafyapa, јасио освјстлава.

To је улрок, што поводом спомонуте за- 
Ораое, xohy коју да рекпем, нашем пароду ма 
он где био; вал»а сазПти п памјере и стањс н 
вриједиост Мађарл као људи и полнтпчара. Ми 
mo ciiojim положајем осу 1>еин па то, да јсдпим 
шојијсм диједом ipamouiMo на Мађарс, и ио 
чоме морамо с n>uiia долазпти у разпе одпошајс. 
ваиве ueh околногпт собом буду доносплс.

На први ноглед можемо одмах опазити, да 
аначај те забрапо удара свиј клрјеп у упутар- 
љу полнтнку угарско а укршта своје грапо у 
сп^диој иолктици М.ч1;ара. Дмјсл. им јс само- 
држан.с сиоје народпосги за вјевовс, али у јсд- 
по к госпидаро il с, што их карактеришс вао 
Азиско мломе, које се иоред свог иљадугодшп- 
н>< г Савлил.а у Лспропи, joui пијс хогло од то 
iMic излијгчнш. 11ијс mi дакле цијел> узвшнена, 
о/1 ипс чогјсчацска, к«ја ограиичава народо на 
гвиј обпм il у iuMty па рад око усавршсња 
\мног, lu lu iipociu ссбичп.ачка, цнјел жипотпњ- 
<‘ио стране чЈПјриова склоиа. Ллеиије да кажеа, 
М ф рн видо да оу осјечепа граиа, сами бсз 
ш 1/0 iiKOia ородпот илсмсиа, а уз то још мали 
лзрод, тс 6ojeliii re да 1»с се пајвпд утопити у 
мору словеисииг жпвл.а, иоје их са свнју страпа 
опасујг, оии су удрспли народпу полигкву
сиоју iaiM, да околпијсм  иародима оспааге u 
умпоже свијс пле.мо, јср би ради да ual /ap-  
ство no иропаие, a cuoiy државпу нолптику, 
као сретсгпо иародпој, управл.ају иа то, да 
својо госиодстко pajuiopc и учпрсте. To је круг 
у комс се врти љихова мисао.

Никомо пеможо бптп по право, птто свакп 
живп створ жели u тсжа за добрим u дугим 
јсивотом. To захтјева ирирода склоиа љсгова, 
која палази иасладо у жниоту и ужнвању. Нп 
ии дакле не би замјсрвли иађарском племеиу 
што жели да пјечито остапе у асивоту u што 
око тога настоји да би за свој опстапаа што 
name јаиства ирпбрао u услова успоставво. Mu 
им пе замјерамо ни што су послали свога Сам- 
бервју у Азију п Африку да трал;и Tjiarono, 
неби ли нашао гђе год стабло мађарског иаро- 
да, јер ми можемо разумјети, да им мора бити 
TcuiKo без гпојега лгивјетп самораним на сви- 
јету ; ми бн нм желили од срца свега да иађу 
кога а од рода свога, да их мипс жеха. To су 
овс појмљвве стварп, u псможе им се замјерити, 
jej) као л,уди и парод имају права и дужвости, 
старати се о својем одржању. Али право јед- 
лога увнјок је играиичепо иравои другога u 
мора изавватп сукоб са овијем чпм аадерс у 
н.егову ме!)У, п ту иастајо почетак зам јерци 
опога, соји објектовно судп а распра са оиијем, 
кога се непосрсдно тиче.

Mu морамо замјерити Мађарима што идућн 
зд omypaiLOM оистанка своје пародности прс- 
.1 и-:<• граиицу круга у ком to no праву чиппти 
>tory, п запвачујЈ-h тијсм пачипом у право дру- 
ioia, miiomo xohe штете да папесу, т. ј. да сво- 
ју народност осигурају дјеловииа другнх, којс 
рушс ж поткопавају, да би себе умиожилн n с 
тијем учвретвли u осигуралп за дуло трајањс. 
Ми пм то зампјераио, а пароди воје опи у ту 
цјсл поткопавају н руше, стуиају с п.има у 
pacupy icoja својијем нрвродиијен током пора 
доснјети до озбил.пога сукоба и са оружјем у 
рудп, arto се за вромсна не усиоставе они 
одпошаји ме!;у ltuna, који 1»е расири краја у- 
411 iii itu . Ово је тако јг.сио, да пије пуждс још 
опшириије разлагати. Примјере пак иаводитн за 
то, да Maijapu своју иародносву иолитику заи- 
сга уирављају тако, да свој парод увеКају и 
осиажс другпјсм народима, који с њима у јод- 
пој државпој зајсдницн даиас живе, мислим, да 
јо сувишно. Снакоме јс довољио прпмјера таки 
поапато. Ко их нак пе зип, томе нпје потребио 
гледати. вако Мађарн стварају школскв закоп 
у таком духу и правцу, да усљсд пстога за 
пог.олико гсноранпја мора } )<и мађарски дух у

one, I*оји сс год и.пис у шкодаиа васиитавају; 
Ш!је иу погребпо глодати, кахо сс шиоле дру- 
гијех иарода затвру а мађарске иодижу, шго 
сг.једочи u та околнсет, да сриској гимназпјн у 
Новом Саду и. нр. педаду државпе иомоћи, a 
у Сомбору подижу своју гимпазију, са очевпд- 
оом тсжњом да служи као завод за поиађари- 
ваљс Срба; пијс му иотрсбпо разгледат, каио 
пи другијсм просвјетпијеи заводама псмађар- 
скијех иародпости пс даду пи парс из државне 
благајпе, у коју сииају свој иовац све на- 
родпости ппдједпако; ппје му иотребпо са- 
зиатв, да Мађар.и пи јсдног ма како спо- 
собпог човјека пе трне у држаниом звању, ако 
је исти иолс иоле позват као родолуб, а нпјс 
Мађар: ппје му оотребпо да зпаде, да се у 
•цијолој зомл>с све зваиичле ствари морају на 
мађарском јсзипу раднти,— све му то пије по- 
трсбпо снатл, ако само зпадо толико: да је
Угарска така дрл:ава коју сачињавају разпи 
иароди а пс саио ^иађарски*, u да се том др- 
жавом влада u i иравља цеп трал пстп ч кп, 
поред свега тога, што се зове „уставна држава." 
Ко зии само то, а зпа да прптрализаплја адми- 
шшративла fyupauna) угловл.ава јсдпострапост, 
искл.учујуЛЈ сваку особелост и разполикосг, толо 
је то досол.ал мриујор за ссе, да со увјрри, да 
Мађарп запста пду па оспажсп.с своје ларод- 
Ш)С1И ттстои другнјех, илн просто рсчсно: ла 
н о м a I; a р il в a il е другијсх ларода оноло собс. 
Иомс пак још пи то иебп био довољап доказ 
да таке памјоре руководс мађарску лолитику, 
за тога лмамо и другчпјох доказп. Таког „но- 
вјорног Тому“ ако би га гђо било, упуЈ/ујемо 
па гамс ма1;арске лнстове, којн се ладмеКу у 
пзипшљаи&њу лачива, како се што лакшс и 
брже можс ломађарити свс пгго ј* у угарској 
државл, а до сад још ииЈс Миђар. Од силпе 
рсипости, ПбК су више пута тако чудис плалово 
стваралп н лредлагало, да се човјск слатко 
насмпјати иорао.

Ради угледа п да би се читаоци таиође 
иогли мало пасмвјатн у овом озбиљпом врсмепу. 
павешКсмо овдс у дво три ријечи јсдан од ти- 
јсх ллалива, ког прс два лјсссца дала предла- 
гашо „Хоп“ орган мађарске опозпције такозвапс 
„умјсрсне ЛЈевице* која сс лада да lie доКп па 
владу, ако јој пође за руком, да дсакову страп- 
ку оборн, а самз добије Beliiiny па угарском 
глб-o/ij'V Tj?ji о, ч1 ир.вијех иа-
ђарскијех лвстова лрсдлаже онај плаи за иома- 
ђарнр.ал.с Словака u Русава: ,,11адава — вели — 
сса мука опо иомађарисања Словака л Рушња- 
ка r:\mi шсоло. Пстппа је, дјоца пду у школј 
u учитељ им предајо ла мађарском јеснку. алл 
је слоба вајда, јер дјеца пе разуму ппшта п т  
им учите.л госорц. Тнјем лутсм ндс лсма^арн- 
виње врло споро, јер што дјсца у школи п па» 
уче мало ма1|арски штрбецати, (Mvinniyliii 3i 
иулпјех шест годила од учитеља само ма а̂рскл 
гопор, то каапве омет забораво, лошто ни ро- 
днтел>и ле зпају ма^арски; а кад се језиа ие 
зиа, леморс се пи дух мађарски у њвх улитр. 
Hero, иелн, да то брже п са уепјехом noI>t, 
ва.ва mi тијех прајсва узииати дојкнње и по- 
служавке у иађарско лородице. One lie у чнстз 
siahapeKUM nyhaua паучито за три чстври године 
лађзрскн, и кад пауче, ва.ва да их плада пош- 
л.е тада оиет патраг међу п.ихов ларод, ту Д1 
им отвори тако зваис мДечије баштс“ — т. ј. за- 
воде у које Le uLu лала дјеца од 3 — 0 годппе, 
редовно сваки дан ло њеколико сахата да се 
играју и забап.вају. Таво малу дјецу словачку a 
рушњачку ири лграљу, учнле би те дојлиње ј 
слушпнње ма1;арском језику, тс би оида моглз 
разумјети учител.а у л коли кад им ла^арска 
лредаје, јор би дотлс uch иешто знали тога 
језика. Свагсе )одппе no 700 — S00 такијсх дој- 
клиа н слупткнња да се опрсмп на посао, ишло 
би помађарнвап.е много лакше п брже*.

Тако предлажо „Хоп“ да се учиии, а и 
други лиетовп пзмпшл.апају л луђе и паметнијо 
плапове. Ко дакле по вјерује из опијех доказа 
лапрмјед, да Мађари шљоде политици поиађари- 
ван.а осталијсх ларода, вал.да he лорати лјеро- 
вати самијем пзказима лађарскијем, као што је 
изложеио у овоме и другијем слпчпнјем ллаковв- 
ма за лома^арнвање.

Само порекло п колијевка Мађара — Азија -- 
иоказујс да су онп парод,који поле госиодартц 
н&Д Другпјем п угодло живити туђом луком, и 
с тога мпсли« да јс суввшно још потапко дока- 
зпватп, да им јс осим поиађариван.а још и гс- 
сподовање пад другијем памјера u цс.б коју 
xohe да ностигну својом унутарњом политикој. 
Ово пошЈ,едп,е служи ономе нрвоме за срестви 
u кад xohe опо лрво. разумијс сс да циља ка 

друго.

У СУТОРШШ, па мратппске иокладе. 
Србин кад узле перо да иапигас који допвс 
у листовв, пема о чеиу да пише, псго о јаду ц 
псвољи рода ерпског. Нвје зомље ђе Србии жи- 
ви, а да га пс бије, пли љуто робство или влета 
иревара, или брадко издајство ла што внше ц 
клевега, или најпослијс нскаква .дипломација*, 
поја педа Србилу пи главе дигпутп, јер чим Србии 
пок.чже пакав зла:: живота, одма тв скоче „дп- 
лломате* под видом иравдсu правице, иод видо« 
мира и слободе, тс јадног страдалиика опст у 
окове. Пе виде оии да лсма иравде, I/O се ио 
миту суди; пе видс оли да исма иравице, 1,е се 
злоуиотребљава власт; пе пидс опи да иема ми- 
ра V  се ипсчљп чиие; вајпослијс левиде опи да 
лема слоболо, ђо сс робсгг.о Mehe. Дајеиак ово 
истипа, доста јс бацити једап поглед иа 
попосиу алп тужну Ноону, на кршиу Хрцеговн- 
пу, ла равпу Бојподипу п крваву иојиичву Крн- 
јппу. Свуда Србип етрада, свуда горко цвнли, 
али љегов валај пе иалази одзпва nnlyc доли само 
у прсима страдају]|С браће; ко нпјс у неволн, 
пезна што је певоља; ко јо у добрзт, пезпа тто 
је зло; ко јс у слободи, незна што је робстио. 
Та Фала Богу, рашта мој днјли српски род тол»- 
ко страда? да лијс какво велико проклество па 
Српстсо бачепо, те мора да осако страда и жи- 
вотари? да лп су паши лредци какав велнкп rpu- 
јех учпнили, те потомство мора да достојну 
казап лретрпи. Јсст, ироклсство је ту. гријех је 
ту, тс лорамо сдговорити. Нроклии.у лас гро- 
бовл нашијех предака, кад пијесмо кадри слооо- 
ду CTeliii; грнјех је па пас иелнкн, што иушта- 
мо да лам друга у куки саповлједа. Па кад је 
то тако, олда шти лам остајс друго, псго зајод- 
лнчки радитп да се што прцје Блетве оглободи- 
110, il да се ипо лрнјо грпјсха одужиио. Али 
како heMO то ураднти, кад нијесмо сложнн, по* 
ki: што опо всле: потеже к Лнму, некп к Сара- 
jeny, а nehe да поњоју да јс name u тамо и опа- 
мо. Чудпа су времеиа ластала, изгледа као да 
се прпблпжио час, кад Српство мора или да про- 
лапе, или да се ослободи клетог ропства. Но 
пропапути nche и неиоже, јср дух елободе и 
једииства дубоко је ухватво коријсиа у српском 
вароду, тако да ннкаква олзјина кадра пвје пз- 
чуиати стабло српскогједнпства. Шгапншеолу- 

оје U лелогоде, 6aui чврсте дух ослобођења н 
ујсдињења српства. Да је ово нстлла, ето пом 
јаслих примјера у сриској историји, јер вад је Срп- 
ство ла.јлхешНе лриоиуло за оелобо1)ењем, пего 
кад је иајл»уhe toilcho било. Ннјс Ли садашља 
књажевниа Србија устала па оружје, баш у ври- 
јеме najueler гол.ења? Нијесу лп се листом Нојво- 
ђаен латпли оружја,Саш кад су Мађари хоћелн 
да их иомађаре Ч Ипјесулн Бошњади днгли буву, 
баш у доба uajaieiuher тиранетва? Није ли хра- 
брн паш војпода Лука Бупаловић. лодигвуо 
Херцеговце ла обрану спојнјех ирава, баш у 
вријеме najBeher зулума? Свс су ово јасви до- 
казн, да ее ерпство челичл гопењем. Па кад јс 
то тако, олда шта треба да сс Срлство плаши 
својијех тнрама? пишта, л ле треба да се лла- 
ши, врпјеме је Beh ту, кад Србин треба да по- 
каје сиоју давпо изгуб.вену слободу. Зато, иебој- 
те се, 6paho Бојвођалп, Астоиа ии Мајтења, 
и ип овамо ниадеио таБвнјех зулум1)ара, па их 
се више ле бојимо; а шго лх још трпимо, узров 
је, шти чеиами кад ho лам иамогиути паша посе- 
стрпиа Црпа 1’ора, ла сви да устанемо као 
једал, тс да се ocdctumo дшг-душмалилу и вра- 
тимо жао :>а срамоту. Зпајте, браћо Бојвођапи, 
да су иам још пред очима до!aljaju четрдесет 
осме годипе. join no Херцеговипи пмадс живојех 
стараца, војн су опда тамо војепала. Нозпато јс 
па cue страле ма!)арско јунаштво, гледалн смо 
вх u па Крнвошијаиа како јуцачви бјежс, за то 
држпм да су Србина добро заиамтили и да ии 
пе пада иа памет тражитп још који доваз, ако 
пак и то траже, олда могу лако nahu. Завршу- 
jyhu one редне, иастојмо, 6paho, да нам буде 
вазда иред очима лашо срлско ослобођење и у- 
једиЕБење. те тлда neheuo дуго очекивати, вад 
he нам сз гроба устатв, паша давно заиопаиа 
слобода.

З' ТРСТУ, 12. Повеибра. — Да би вам што 
о велпком uat/арском народу — и још eehex 
пађарореагу пиеао, бојим ее да би се „Пеетер 
Лојду“ U ^Пештп Наилу* замјерио, јер can ту 
педавпо у једном и дручом чптао: како вашсм 
гЦриогорц\'“ са здрапже питају, it Апдрашвја u 
Лоњаја молс: да се „Цриогорац* за аустро-*а* 
ђарску државу забраии, ги разлога што ИСТИ 
оепрсстапо проти мађарске дражи. А да се т° 
joni лакше учвпити пижс, чуј те лудило и чу- 
дило лсштанекпх чпвутспи мудрлца. Једаи н ДРУ'
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m roLopu, pyrajyh CO c јуначпои Дрпом Гироиг 
да y вслпвиј дрзсасл црпогорској ттампаријс 
Псма, п дл .Црногорац« па аустро-ма1,арссок 
земљишту у Котору пзлази. и т. д. Што j,e Чи. 
^тсап мудрпци па то одговорити. кпд чују: д* 
јс штаииарија па Цегвн.у, у којој со „Црного- 
рац“ иачлтп, мпого старија од one, у којој се 
„Нестер Лојд* и друг му „Ианло* иечатају. 
Дакле у малој Црногорској држакп пма печат* 
и,а, а на против у пеликој аустро-мађарспој др. 
jgann у Когору иема Доиста да јс Гутепберг 
зиао, јс псчатњу ироизналазијо, да he сс 
у нстој такове лудостп псчатати, као што uz 
иештанско чеиутсви лпстопв допосе, то би or 
бвјо Прс у гроб лсгао, иего би ла тој умјстпостс 
рлдпјо.

Ми чнтлсмо ломљпво „Црпогорца* и јол; 
iiu једап иут не пађосмо да псти Лрпадопе сп- 
1!ове с оиапонни погрдама трпктнра, као што то 
„Иестор Лојд* и дружипа му, често јупачкт 
Црну I ору, разбојиичким пвоздим, а Дрпогорце 
разбојпицама пазива. „Црногорац* па такоие 
ввсртаје ладнокрвно п разборпто одговара, п у- 
пек вигао разборвтости и умсрспостп показнва. 
псго што ес то од страпе Псштапски лудрада 
иаблудаввло. Мп знаио, да је јуиачка Цриа Го- 
ра великом мађарском пароду трл у оку, а осо- 
бито <>д oimra времема, <»д како тп силпи мађа- 
ри киселујабуку у которском заливу загрнзоше. 
н вјерујте: да је њвма Кнезлад исто мрзак. 
као » Вилагош где 1819. гол. Гергеј Jialyapci;K 
табор нашој ругкој браћи иредаде, н оружјо по- 
ложи. Мађари мисле да lie onu своју селвпу 
jiBcao о псликом лађар-орсагу оживотворити. 
л но».ају и то: да he нм јуначка Црна Гора. 
првјс пли послпје у томе баш пешто — на пу- 
ту бити.

Чули сте како је уађарско новппарство ј 
дцвљу грају ударпло, кад ово Турцн иа Ди- 
ново ударише. Једпогласпо повика ге: да Typ
es! го разбојппчао гњездо утамапп и погсојш г 
т. д. Кад чуше: да су јупачки лЦрпогорци‘‘ 
Турке храбро дочекали u поштеио нспратили. 
иратиши dm жао за срамоту, уиукоше Арпадовг 
ПЈВ01Ш poioco, w иоспомил.у шппе Лппоиа. Су- 

miiinio ни чудо liiije, што Maljapu Турке засту- 
лају, јер сва&а тмда у ссојо јато лсти, а и ма- 
а̂рска хрђа својс гвол;1уе тражпти мора! —

Јвсге ли ту иедавно у китајспом листу, што 
на Ријепи у талпјансвом јсзш:\\ под пазииом 

Б̂илавција" пзлази, чптали, што овај о Далма- 
пвји говори? 1'сшста стаи>с ствари у Даллацији, 
чрича како тамо дпије страпке, Талкјанска, и 
Славјаиска, постоје, иако се ме^усобио ирепиру,
& у тој прспмрки да зсмл.а п ипрод проиада. 
Тај китајскм лпст суијсту јс Maljapinia, да опн 
у Далиацпји Tpehv, Mnipipcuy странку створе,
» Далмацију вмађарској, иа иодобје Ријеке при- 
сајсдппс, и онда ho парод и земл.а, cpehaii и 
задовељап бти. 0  глуни макаронсзу, падута 
жабо. Макар што се у Далмацвји странка талп- 
јанска, која је у толиво талпјапска, у колико 
су ријечкв Кннсзп Мађари,са Славеннма такмачп, | 
то би ил сваки наметнп п ноиггспи човјок со- 
пјстова: да со пријс мухамеду иоплопе, и пади • 
ши пјесму запјевају. ного да aial̂ ajiciiii буду. 
Што је Рјска добнла. што јс толипо лудопала да 
ое од Хрватско одцјопи, сиога мађар-гувсрпера 
добије, и под мај/арску подиапе? Рпјечви Киисзи 
т. ј. неки пропали трговди, новалалн морпарп 
иао штоје -  XlaiKOiiiih, псколвко
П4?овц докгора, захр^ата иадрпаристокрација, 
Иислили су да he Maljapu милијоис на Ријеку 
AoinijcTU, п iLHxuBO гладне торбе иапупити, да 
це морају с.вегн свога живота, полснгу п пшор- 
н»аче жабе јести.

Испуни се же.т.а рјечки Кииеза, добише 
ifaljap-гуверпера, п Рвјека јс мађарска, за 
TO C1UI опи који су лпслвли, да he бити милк- 
јуза зл бадааа морају опет иолепта пон тар- 
таруго јести, u теа су е тим иешто постиглв, 
што кад п кад код гуисрпсра иа забаву до]ј\,

се иоштспо иаппју п паједу, а в КУ̂111 нсшт0 
фиесу. Рио је ирошле внме случој, а баш сам 
11 Ја боравпјо па Ријскн, кад јс аод гувериора 
3«бапа била, u кад су се гости Kyhn разилазпли, 
јодан јс гист цслог ©азаупа у жеи од «1>ракд 
встпуо и ноге су wv на иол>е внрилс. Ријека сто.ја

пстом месту, а промет и трговина ппје нн 
?'i  l'potimh папредовала. Рјечапи еу jialjapn, пао 
Г°А што су далмакшски Талпјапозп правн a 
Aujane. Рјечали су Кипези, пао што их ту 
а̂ давпо овдаипвп лнст ^llauia Слога" пре- 
крсти.

Док Хрватска cnpoh МаЦрске у оваао пе 
113вЈеством стању стоји, иајбол<с јс пека Дплла̂  
ЧиЈ4 неиаглн дл држаи^нрашш одиошај cnpuh

измепи; јер је Ооас слуга јсдпог господа-

х.

ра биги, псго ео слугине слугс слуга зват.т, као 
lino паша 6paha Хрвати даеас стоје. --

Као што сс па Рпјеки н Далмацији тумара, 
u овдс у Трету има појава, којп су гипу доета 
сличии. Овдаппм! ТвлиЈаоп и чалијапези чврсто 
држе : да Трст талијаиеки Cam мора. Швабе 
т. ј- Нрусави н у оиште Њемци у главурду су 
уврзли; да је Трст јужмо-лемачки град. Ја с 
мојс странс могу пм pehu:, побили сс врабцп 
па туђем вопопљишту !„ Трст је бијо од иоетап- 
ла славепсгса варош, иак he бито п у будуће, 
ако будс Бога, мајке славијс, Душаиовл, Кре- 
шимирова, и Баћушкова рода. —

Ми Славени иоштујемо слободоуш18 Тали- 
јапе, у грапидама њпхове доиовппе, као што 
ии протп н>еиачксг уједапења иишта иемамо, a 
олободио нам је pehu ; да ЈБсколиципа овдашљв 
Талијапа и ХБсмаца, уз пркос што јс и.ихов го- 
вор овдје корјспа заграбпо, и што је полсточком 
неправдом п човјсчком сраж>том славјапски жи- 
впљ потиштсп, бадаиа и на празно о својој та- ) 
лијапштппи и њемштини сиивају, јер he до11» 
вријеме. кад lie у својијем земљама опст завла* 
дати Славепп, а Талијаиом спо Млетака и Фло- 
реидијс, а Њемцсм Фраик<1>урта и Берлива, тамо 
и.м јс домовииа, а оидје иикад ии до вјека.

Пз БПЈКЛОГ ПОЈЈЛ (Crape Србвјс), 5. 
Повем. — У очи боја на Дипову бјеху Турци 
овдјс њешто чудно сесели. Шта Bauie п.екн u 
говораху Србима исујући ох, да he брзо чугн 
жалоепе гласе, јер he Турцп побити све Црно- 
горце, па кад узму Цриу Гору, да he оида п 
Србмју освојиш н оплачкатп, па да вндимо 
оида, гсворе, у кога lie тс сс join уздати. Је ли 
ово само турска аксл>а бнла, илп су Турци до- 
пста њопјто зналз, да се спрема јуриш иа Црну 
Гору, ја вам пе зпам кааата, али по опоме из- 
гледа, као да су »иали. Леу> пс iipolye п.сполико 
дапа и амо до!уе глас, да је турска војска пре- 
lii.iа цриогорску ijiainmy. Каво сс Турци овесе- 
лишс! а јаднн Србп мораху Кутати и све трпи- [ 
тн, и г.ко сс mi лало пи иоалашише. јер мп 
зпамо, да he се и сад као п свагда Турци гр- | 
дни вратиго. Нс узима ее Цриа Гора лаво! II ! 
доиста ])адост турска за мало бијаше, јор дође 
пов глас, да су Турцп ужасио иагр1уеии па 
Липову. II поглс два трп дапа сво пам до1уоше 
њекп турски липовски Јупацп — баЈЈЈактар бсз 
борјака, друг без друга, а рашавн и голи ! Кад 
то Турцп иидјеше, разјаришс сс јако, те што he 
него да свој гп.ев искале на кукаипој раји. II 
доиста иочипише одмах миооа дпвљачка оаспља 
u грдпе зулуле. Једио дијете нз Расове ухва- 
тише и заклаше на срсд пута. Друго, исти кај- 
макам нарсдп, да му доведу ан свлу воња 
Левта Byuoju4iiha. II снлеџмјо оду па силу и 
обију кољушару п доведу .јовтпва лоња иајмака- 
му. Јсфто впдеЈш to, in*. и \с join једнога мевџлиеа 
и оде па уфумет, да иогражи свога коња, за 
кога је дао 05 дуката, али да ау даду те паре 
Цо кајмакам сгсочп па поге тс са заитнјама о- 
борс Јевтп, те га тако нсиребијају, да му је i 
ударила крв и па уста u на иос, па онда га 
бадс са двоватве icyhe дол.е па улицу. Сиромах 
Јевто муч« се с душом и до itoju час исмусти- 
he је. Jc'i'To је бво трговад и добар Србни. 
Taito вам ето самс власти раде, па је ли опда 
чудпо што Турци другн чине исте зулуме?!

Напошљстку да сам јавии join и то, да се 
Турци опет н»ешто јако гпрсмају. Свакц дап 
проносе сс топони, пра, 1;улета, па и сама пој- 
ска 11де па граниду дриогорсау. lie знаио шта 
је, али впдимо да се Турди на врат па нос 
енрсмају за par. ХГујем да he овијех дана 10 
табора пизааа до1|0 около дрногорскс грапкде. 
Јесу ли се Турцв ужелилв боја с Цриогордима? 
Да ако су, јер их можемо увјерити, да су Цр- | 
иогордп још жељивјз, а Црпогорци имају и 
рашга желитп рата с Турцима, а Турци пи за- 
што Друго, пего само да иду тто првје своме ; 
мухамеду у џеиет. Нска ilux тамо, a nu Кемо i 
паш рај потражоти овдје у јединству л.|јеи»јех | 
зсмаља српспијех! Дај бо.т.е што прије!

: п ол п тн ч к и  и ре г л к д .
; I

Г,олш;и шсаидал. кој:: ое је догодио у ма- ј 
' ђарском сабору н о ккјем смоу ирошлом броју I 
; извјеошло.још једпасо заипма новииа{)Сгво. Ствар 

join нијс рпјешеда п њеки мисле, да лаао Лиња*
I јево мвпигтарсico може иасто. Шга више, да то 
ј п сам Деак са својом страиаом жели, само пе 
1 бп рлд боо, да СС то сада догоди, јер се боја 
’ хл ^евица но дођ<‘ иа владу. те би опда и оп ј 
ј в страпка иу. која дапас влада. пао. Mef,yiBjcn ј 
ј дсиц ц а , одозпцзјч. изјавила је Чорнатоду иовјс*

рење, премда оажаљова опн догађај у сабору, 
али из 1вене пзјавс иизјерс&а види се,да је iloj 
both добро дошао, ако га т. ј. још иије сама 
п спремила. Ка;г.у да јс u цара јако разљутио 
оиај догађај, да јс Лоњаја пемилосгиво иримио, 
на опда отишао у Бсч. Пад Лои,ајев, аво св 
догоди, iiopahe доиајсти и обрт увутрашњо пи- 
ЛИТИК9 мађарске. Вијести, иојо лам прва пошта 
довесс, објаспнћо пам стаљс сгварп. MehvTujeu 
heMo no једвомс поузданом изпјсшгају прииовјв- 
диги, како се тај врло занимливи дШсаидал* 
догодио.

Чорпатопи, уредииг. „Елспера“ u вародпи 
пославик од опозиције био јс испочстка уијереп, 
а за тпјем га обузсшс страств. Оп подвже тужбу 
иротвв Лоњаја, предсједппка мипистарсгва гако 
жестоко II безобзирце како сс још пнкада пије 
чуло у мађарском сабору. Свака пзрека аегова 
била јо отровпа сгрпјела u свака је била упрап- 
љена протпв Лоњаја. Није изриЕОм казао, али је 
емисао бпо тај, да се Лоњаји обогагио па рачун 
земље. Пе може се опвсати опај призор, којо со 
на то појавио. Лољај со иодиже, да се бравв. 
Често јс био Лоњај у таввијеи прилнвама да 
бранп свој карактер, али овако узбуђеи пе бје- 
ше пигда. Кад је Черпатови ссршио, скочи Ло- 
ња). Нагиут твјелом вапрвјед држаше сс десвом 
руком 8а евој стол.као да се пс могаше држати 
иа погапа. Ужасиа дрхгавица обузе иу тјсло. 
У лвду бјеше б.шјед као земља. II пошто је ма- 
ло дошао к ссби још пе могаше проговорвгв. 
Широка проа талаоаху лу се бурпо. Bume јо 
иута огсорво усга да nporocopu, u u једва с 
41Уком проговори. Глао му бјеше угушен, као 
кад човјеку дође да се заплаче. Једва со ири 
крају охрзбри. Кад јс говорво о прошлосш 
Черпатовој, глас му је днчао, в деспом рукои 
право јс показивао па Черпатона, који јо са 
сввјел мпрно сјсдио па својој сголицп в гледао 
прсд себе. II ов опет устадо да одговорв. Де- 
сиица га предусретис са ужасвом ипком. Но 
Черпатопи гопорашо и свака му рчјсч бјешс а- 
зептат протио частн Лоп.ајсве, е којом јс спои- 
чапа и част цијслога миписгарсгза. Лоп.ају п 
јвеговп пЈшјазељп замјерају, дд се б/занво тахо, 
као да је допсга ирив. Оп пнјо разборпто поби- 
јао саога иртивпика, nero је у uajnctioj страсти 
1ЦЈанио,да га ирезиро и реиао му, да је н.егоиа 
прошлост кал»ава, јер је као „шпвјуи* био iiariian 
из паришке мађарско еммграције. II Черп.чтови 
јо Лољају с презира^ем одговорио, а сода из- 
јавл.ује у свомс листв, да he у своје врпјеме 
објасвпти в свиј говор и онтужбу Лоњајеву.

Каква је папошљетку ужасма та гјсдпппа 
била, види се п вз опијех ријечи јсдпога лосла- 
имка: „Доћи he до тога, да heno морпти е рс- 
полвервма долазптп у саборпвцу*, па што му 
је један други иославиа одгооорпо: „Можс би- 
тв, али виам да је паша скупшгппска вгра про- 
пала, ако се попоое овакве сјодиице“. II доиста 
Мађари he моратп лијепо взгледатв пред изо- 
бражевнјем свијетом са оваквијем саборисањем!

У Фраидесвој  свугшпимп била јс прош- 
лијех дапа такођс једна зпаменнга сједнвда. 
Познато је, да у садаљој Фрапдеској скуипмшв 
mia join зпагпи број л.уди, деспида, г.ијијсма 
нијс у вољп републнка, тс бп радп били, да се 
оиет успостаии мопархпјн. Ба то опн свакои 
ирилвкол паваљују, да Тјера раздвоје га л>сип- 
дом, вако бп опет дошли до Bchnne. Босједа 
Гамбетова у Бреноблу, дала ви је ирвлнае, да 
иптају Тјера, одобравали он оне пазорс вође 
републикаиског, a r.iacua им јо иамјера бвл«, 
да дневнијем Ј)сдом, којега би опв тсм прнлваои 
нредложплн, прииудс Тјера, да препнпс свој 
савез с левицом. Tjcd је то мредив1>ао, за то је 
јавио 1’амбети, да he on учествовати у дсбапт, 
алв самч тако, auo he иу 1'аибета обећатв, да 
he Ј»утати, па је овда иобједа еигурва. II Гам- 
бета, као човјек п вслпкв родол,уб, o6eha и аао 
га јс 1уеверад Шангориије, ионархиста, јако па- 
пао овијеч ријечима: „^еп.ва се ueurjcha до- 
воапо осигураиои од такве владе, која пијс 
одлучма у своме раду, која лсда сваге да ге 
од опасвијсх вевалшада отрте, од псваљаладл, 
воји ликада псмогу доћи до сласт. Блада по 
треба да оклпјева да со отворепо п слободпи 
одречв јсдпога завјерсчшка.*' Ј'амбета је са 
сиијеи мирво слушаи те паподојо прогив еибе. 
Мипистар увутрашњвјех послопа идбпо је то 
наиртање u па Ihy с тијем, да влада зна шга 
ради и да he ова умјети чуватл мир и коредак 
у земАи. Но кад ге дссилца с тнм одговором 
лије хтјела задоаодитв устане Тјор, лоздравлсв 
од љевпце одушевљено, н својои речитош1|у 
ставв сузбвјати десиоцу. Иа пошледку рече : 
кад ви сумњатс о исни, ја тражим од иас изјаиу 
uocjepciba и то одиах. I*u кажсте. да јо слада 7 /
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нсоддучла. ПУдчте ви одлучпи! Ви on жалптр. 
да је влада проввзорпа, Учапате јс висгалпом! 
Аво пи АЈислпге, дн би у греиоблском или ма 
у коме другоме питаљу <1ол>е радилв, ја сам го- 
тов да устуиим моје мјесто свакомо, којега 
Францесва xohe и иији he Фраицескиј »inpnihy 
пладу дати.“ Тјер пријети давле остасвом, a 
до тога нсемнје нв деспица срвар довести, јер 
бп бацила Фравцесву у поие ужаспо уиутрашње 
пемире. Доспица је дакле сама себе сада обо- 
рила к ропублику утпрдила, што he сс повијем 
изборнма за свупштнпу, које ће Тјер морати у- 
сиорити, пајболе очвтовоти.

0  савозу Ље м а ч к е  са Италвј ом почо- 
ље се оиет говорити. „Политнва“ npuuehaBa, ако 
збиља већ nocioja такав савез, онда је он учв- 
н>ен још 4овда, кад је италијапсвп првјестолона- 
к.љедник био у Берлину, У оно врнјеме и гово- 
рено је о томе савезу кпо о извјестпој ствари, 
и Ввзмарвови листови нијесу га опорицали. По- 
стојилм зб»л>а тај савев, онда би оп бво доказ, 
да Бизмар« сирема заиста оове догађаје. Xohe 
ли ти догађајн биги опп, који се предввђају у 
пашсм дапаимвеи уподмом члапку ? Ствар nche 
ijohii још дуго остати псизвесна.

У Нруг кој  се опет догодвла знатпа иро- 
шјепа у ввсокијсм држаиппјем чиповима. Јаиили 
омо капо јс гултан рекао виглешаои послаиику, 
да за сада nolie чшигтп више ивкакве промјеие 
у своме пабинету, па ипав је, и бсз зпања ве- 
лвкога ocinpflf Нампв iiamy, Сившсга предсједпива 
слвјста иод Махмуд пашои, иоставио за војеоога 
мшшстра, Сама пашу за мвпистра полиције н т.д. 
II то сс cue догодило у пријеме рамазана, у 
систоио вјссецу посчл и молитава. II наименова- 
II е Мевтар сФспдије за Шејии-ул-нсдама учшшло 
је дгЈику сеизацпјј. ЈМвели се у оиште, да he 
Млхмуд наша ноет.тгп осет велики иезнр, али у 
исго врпјемс cue niiiiic овл.ч1јјс увјереље, да 
ово чесгс мромј.сие Турској нвпгга ие помажу, 
него да еу опп баш зиаци и»ене скорв иропасти.

0  руској  п .ч д a }> U у с р е д њо ј  Азији  
ившс ооширпијс Горчааоз.вев оргап „Ле Норд“ 
и велв, да руска илада има у цептралпој Азмји 
ibeniTo друго пред очама, него што се гласа у 
ишлешкам п другии ношшама ; оиа да ие мн- 
C1V. ач. сдалу осво[еи.ег Јср бп оваво сама ра- 
дпла проги својим внтересима. чЛе Норд^радује 
се у осталом, да је сада u у Пиглешкој завла- 
дало друго инење у погледу руске политике у 
Азвји. U што се твче впглешкога господства у 
Индији миели иаведепп лвсг, да he се с иреме- 
иом paciipiiiinu свака дотичиа бојазаи. Свако he 
nohu увиђети, да се неће Русија извргапатв 
сувиишим опасиостииа, које би јој настале ек- 
сиедпцијом вроз дивде нустаре, непрвступне го- 
рс u опако пучанство, а на коииу своје експе- 
дпције да се сувоби с војском ннглешком. A 
која би свему тому биласврха? иита„Лв Норд“. 
Да со вал>да Индија баци у иово барбарство, 
од војега је Пвглешка ову земљу ослободвла ? 
A lino се трговвие тиче, у том погледу да влада 
такођер међу Нигдешком л Русвјом најбољи 
споразумак.

Оо д п о ша ј и ма  Р у с и ј с  према Цнг ле т -  
к.ој в Њемачкој  доносе „Петрогр. В .виодужи 
чланак, у којсм вствчу подгЈунв обрт инглешке 
иолвтвке у погледу иаиредввања Руспје у цен- 
тралвој Азвјо. Сви впглешка лвстовп да иишу 
еада врло повољио и помирљпво о том иредмету, 
uaBafyajyhB, да си ие смвју обадвије владе ста- 
иити пиааковнх запријева у зaдahu, ноја у том 
састоји, да се Азвја цивилизира. Политпка вп- 
глешке иладе папрам руској да је иостала в- 
скреивјом н поштевијом него ли икоје јевроиске 
лластв. „II. II.* иише даље, да је у Руској добро 
иозиато, да није ввше русва држава пекакво 
стришило за занадпу Јевроиу — Пиглешку 
паиме, Француску и остале државе п да се oule 
сполтовањем и свмоатичпо говори о Русвој. Овај 
обрт да има Руснја највише захвалвти својелу 
социјалпому npeiiopoheH>y и упутарњпм
реФормама, goje су јој у очима Јевропе одузеле 
зпак п.скога робства.

Ледина' Љемачка да еије Руској паклоњепа, 
јер јој nuje no вол,и иапредак, што га је течајем 
иослед1вих годпна постигла руска држава. „Срцс 
Јевропе“, «ако Н)емцп пазивљу радо своју до- 
мовипу, да се пушта ввше воднта жалостпом 
бојажњу н пеосиоваиим слутљаиа, пего ли па- 
метшш н иахапим разлозпма.

II 0  В 0 С Т И

изостају пз овога броја. јер до овога часа join 
НСДОиИСЈЈО пошту. У.

Р А З Д И 5 П О С Т И .

! (јИенсквјех слуш алица) па дпрпшком 
ј (у Швајцлрсвој) сиеучилишту нма уираво 100, 

од којпјех слуша 73 медндипска, 24 фплозофич- 
ка, а једна јуридичка предаваља.

(Зима у Русији.) Из Петрограда јављају 
join о. о. м. да се је Пева у граду ueh са сви- 
јем следила. Мостови па чаице веБ су дигиути. 
Лсд из Ладоге nch је бпо до 20 up. м. дошао 
до Петрограда, те су исге nohu морзли дигоути 
тројочкп моет. Онегип прокоп тавођер се задедио.

( Жепа редактор. )  У новије вријеме, од 
кад ее жеое и иреиагла можда сманидигшрају, 
пвје чудо виђети ;кепу код брзојава, илп код 
поште, или гдје лијечи пе као врачарица oeh 
као л.ечипк. 11о :кепа, која уређује иолитсчке 
повине, осии сво сад једне,тешко да има у свиј 
Јгвроии. Господнчпа Јулија ХоФмацова, nhn 
тискара ХоФмапа у Бјелаку у КорушкоЈ, јавила 
је области, да he преузети издавање и уређива- 
ље иолитичкога лпста _Dio S iddeulscliu 1 oslu 
који и?лази накладом њезина отца.

(П о т р о ш њ а па л нд р в д  а.) Кад је Фраи- 
цугка влада издниала моиоиол за потрошљу па- 
лидрвца рачу/.ато је да he се за годипу дапа 
пптроишти Mohn око 40 хиљада МЕГЛПоеа палидрв- 
дп. Сада ппа надају се да he се Mohu потро- 
1ПИТП око 45 хиљада мнлиона. Бар с том сумом 
палпдрвца мора се освгураги оипј којп пупи 
монопол, јер ако се у иа ком врају осети оску- 
дпда у палидрвцнма, тада he се закуппнк мопо- 
иола вазиитБ са 100.000 гр. чаршиски.

(11удновата  парвица. )  Првостепеном па- 
рвском суду дошла је ова тужба: „књижар и 
штампар Хенри Нлое против његовог Белпчап- 
ства Мадолеода III. раз-дара Франдуске, који је 
његда стаповао у Тилеријама, а сада у Чеслер- 
хурсту због исплате 332.299 Фраиака и 65 сап- 
тима што је пздаго за штампање и издавање 
дела Наполеоновог : „Нсторија Јулија Дезара*.

I Ова иариица иде својим редовпим путсм.
(Ибаалазан. )  Прашка „11олитнка“ има о 

дезинФекдији (сатираље, подиштеље смрада) ову 
бчљешку: „Од иетка бави се овде (у Прагу) 
инжињер лоидопски Хорђе Дептои, који је на- 
рочпто сретство измислио и пачиппо за угушеље 
смрада ио нужиицвма и каналима. У суботу је 
у варошкој KyiiH в у више других nyLa оиробано 
његово срество у прасуству три општннара, ва- 
рошког евонома и љекара, и комиспја нашла је, 
да је његово сретство од сввју досадањих бол»е. 
Цијела се ствар састоји из једног дрпог прашка 
који се пајприје у водц растворп, па се после 
саспе у пужник оли канал. Ова смјеса дјејству- 
је иа сву еечастоћу хемијскн. Сви довушаји чи- 
њепи тии прашком исиали су гзрло добро.

Ушљед овога варошка власт заповједила је 
те су сви школскп пужниди дез ПФекдчрапв. 
Дакле и Иражзеи боје се волере.

( Ид т е рна цио иа л  а.) Оан витерпацио- 
лалцв, који у Хагском конгресу иису дристали 
на то, да се њихова управа пресели у Амерн- 
ку, сазивл.у своје једиомпшљеппке, да со оснује 
јевропскп иптерпадиодалпп одбор.

(Како Турци пре д с т а вља ј у  влада-  
ње) приповиједа у једпом чланку „Келп. Цт-“ 
међу осталвм и ово: Посље СЈиртн Али name у- 
чинило се сулгану, вао да јо ослобођен од коп- 
троле, па је стао радити по властитом падахиу- 
1»у. Господар свих вјерпвх очитсва скоро за тим 
једному димломату у Дариграду, даједобно сад 
вољу за владаље; нвје то баш тако јавотежао: 
треба само пмевовати иппистре па их опет од- 
нуститп, док се и 'намјери па правога, — сто у 
том састоји двјели умјетиост! —

к  њ  и  ;к е  в  н  о  с  т.

— Апдрија Mamh у Бвограду позпва па 
к&пгу ^Нриродпа  псторија за осдовде му- 
шке и женспе школе*, коју је с аемачкога дре- 
пео. Кљига he имати детнајест штампаппјех та- 
бака и кошта he G гр. ч. Нрстдлата се шпље 
уредииштву „Истока* у Бооград.

т — Од родапа Б. Игова „Јадпцдп* војега 
! је М. Paitnli с Фраицескога превео, иаишла је 

дрва спеска. Ддјепа •> гр- ч. Попавл.ауо овђе 
да he ово взврсно дјело iiauhu у 17 свезака и 
да стоји за претплатвике свава по 4 гроша. Нс- 
ка је свакоме иреиоручепо ово дјело, у којем 
he паћп пе само забаве нсго и вористи cjojoj 
души.

— у  Новом Саду извшла је књижвца од 
Јована Живадовнћа, проФ. кардовачке гпмпазвје, 
којом полемизује протвв двнјема изрекама у По- 
BaKouuheBoj „Историји српссе књижевпости«. Пр- 
ва је нзреиа : „да је св. двсмо пајприје преведено 
па језик иадопско-бугарсвијех Словепа до диа- 
лекту бугарском*, а друго је: „остапци језнка и 
иарода (старославедског) сачували су се у да- 
паидвим Бугарима п Словендима*.Г. ЖивановиК 
држи, да су ове двпје изреае у противсловљу и 
паводп у свом синсу дитате из Миклошића, 
Шлајхера, Jaruha н Бpaumuha. (Вјенац.)

— У Загребу изишла је I . књига ,Ста-  
рих писада хрватс ких“ у којој су „Пјес*е 
Мавра BeTpamiha Чарчића,“ скупилп др. Jarah, 
др. Ј. А. Казиачвћ и др. Ђ. ДапичиК, а издала 
југооловееска академија знаности u умјетности, 
дио II., стр. XI. 490. Цијспа ф. 2. 50. У овој 
је кн-изи u животоиис BeipauoBnha од Казпачвћа 
в предговор од ДапичиКа. (В.)

— Добили смо први број повога листа 
„Славјап“, којега је у Деловду покренуо Ма- 
тпја Мајар. Излазиће 10 пута на годину, ције- 
на му је 3 Фпор- М. Мајар дозиат је са својс 
вдеје, да се имају овн Словепп у књвжеввости 
ујединптв. Ту ндеју заступаће ое и оввм лвстом 
својим.

— Учеио друштво срп. у Биограду одлу- 
чпло јо пабавитв сппмке средовј. српсквх умо- 
твора, којвх је једап дијел оивсао Каниц у

ј сјајном дјелу »Si-pbiens byzanfsche 3Ioiuimeritea. 
Почетак ове сбирке изложсп је сада у Мосввн 
у тамошњем музеју а у одјелу за хриш^апске 
старине; бијаше пако она послаиа за полвтех- 
пичку изложбу. По извјештаЈу „Московсквх Вје- 
домости* у бр. 2G1 опа се сбпрка састоја из 
рисарија [JpeдcтавJbаjyhux грађевпе и другојаве 
зпамедотостн мапаствра 6iaroaemheHCKora, оода 
мапастира у Вратсвтници, мапастира у Драчн, 
н манаотвра у Жвчп.

— r !4illiirilnnffen ilor k. It. i'enl-Commission** 
у Бечу за уздржање старах спомепика npuo6hy- 
ју (у својед .Jahr<r. XVI, Heft: Juli-Aujjust. S. 
40 — 03) нод насловом: ^Beilra^e zur Allliertums- 
ku iiJe von \V<sl-Bul«rari»*h“ саставав дозватога 
путпика Касида, у којем се опвсују останци 
рпмскох старипа у заиадпој Бугаровој, на међи 
српској.

0  Г Л A С.
Досадап.а паФапа на мору у шеталншту 

саовпм је вз пова уређепа и уврашспа; сувише 
је уз псту( отвореи врло удобан гостилпив, у 
којсм се у свако доба може добити пајбољојех 
јела п miha са ухудпом u брзом дослугом и 
двјепом yiijejjeuoM.

Нрспоручујем се уоиште поштованој публи- 
ки, дарочито г. г. оФицврма војпвчкс посадо в 
путнидима.

У Когору, 23. Повембра 1872.
(6 — 1) Л а з а р Ј о в а н о в и ћ .

TA .IIJI1 БВ Л 1К  TI1

И Н П О Т Е Н Ц И Ј У
(О слдбљ еп у  и у ш к у  с н а г у ) ,

лнјечи тсмел,ио и јамчп за сјајпи и 
трајни успјрх

Д!». 1 5 0 P II I I  Х Л 1 М Л Е Р ,
до1Ггор Мидедиие п хпрургије, магистор 

бабичлуна и очинјех болести. 
О рд ш ш ра сваки дан : од 11 с. до 1 с.

прије иодпе н о.д 3 до 5 сат. no подне. 
С тап у је  у Ношти, Leopoldstadl. Palatin- 

jiasse Х.е 13, 1 stock \.о  14.
На писма с ириложспол пагрпдои одговара 

одмах.
ца захтјевшве прииа бонике и у иосебнијеи 

чпсопимп.
( 2 0 - 1 )

Уредник (НМО ДОЦОБИТч. Властиик Ј . СУПДКЧНЖ.


